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ANNEE EXAMEN EPREUVE CLASSE DUREE COEF 
SCOLAIRE BANC N°l 
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D'ENTREPRISE 
EXAMINATEUR: Mme ADOMO V. 1 DATE: O' IO~/2023 

Matériel et Documents Autorisés 
. Calculatrice non programmable, plan de comptes OHADA 
.Avant de traiter le sujet, vérifier qu'il comporte les pages de 1 à .fS-. 

L'épreuve est composé d'exercices indépendants qui vous sont confiés par u cabinet de 
recrutement 

AUGMENTATION DU CAPITAL 1 :25POINTS
 

La SA NWIND possède le 31112/2020 POINTS, un capital constitué de 2000 actions. La
 
valeur mathématique d'une action à cette date est de 27000 FCFA.
 

Elle envisage deux augmentations de capital. En vue de procéder à ces opérations, le
 
résp0nSable du service financier met à votre disposition, les documents ci-après:
 

Annexe 1 : l'extrait des balance
 

Annexe 2 : le tableau des souscriptions (à rendre avec la copie)
 

Travail à faire :
 

N° Questions Points 

1­
'Calculle montant du capital de la SA 
«NWIND »au 31112/2021 et en déduire la valeur 
nominale de l'action. 

3pts 

, 

2­

• 

En ce qui concerne la première augmentation, : 
a) Donnet sa nature 
b) Calculer le nombre d'actions gratuites et . 

déduire le rapport d'attribution 
c) Interpréter le rapport d'attribution ci-

dessus du point de vue de l'ancien 
actionnaire qui exerce ses droits et du 
point de vue du nouvel acti0nnaire. 

En ce qui concerne la deuxième augmentation, : 
d) Donner sa nature 
e) Calculer le nombre d'action nouvelle 

émises et déduire le rapport de 
souscription 

f) Interpréter le rapport de souscription ci-
dessus du point de vue l'ancien 
actionnaire qui exerce ses droits et du 
point de vue du nouvel actionnaire. 

NB : les actions nouvelles ont la même valeur 
nominale que les anciennes. 

10pts 

,. 
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3­

Au cours de la deuxième augmentation, les 
souscriptions partielles ont été faites. selon ·le 
tableau en annexe 2 
Calculer la valeur d'un droit de souscription, le prix 
d'émission et déduire le montant de la prime de 
souscription par action. 

3pts 

4­ Compléter le tableau souscriptions en annexe 2 (à 
rel1dre a"vec la copie) 

4pte 

5­

Enregistrer dans le journal de la société, les 
opérations relatives aux augmentations intervenues 
le 02/02/2021 et le 10/0412021 sachant que la 
libération des actions a été intégrales à cette 
augmentation aux guichets de la STANDARD 
CHATERSBANK 

5pts 

Annexe 1 : extràit des balances de la SA NWIND 

Comptes Au 31112/2020 Au 31/06/2021 Au 31/05/2021 
Capital ? 30 000 000 90000000 
Réserves légales 1 600 000 1 600 000 1 600 000 
Réserves facultatives 12 000 000 12 000 000 12 000 000 
Réserves diverses 25 000 000 15 000 000 15 000 000 
Primes d'émission • ? 
Dettes sous estimées 4600 000 4600 000 4600 000 

SOUS-DOSSIER 3/ : IMPÔT SUR LE SOCIETES/ 20PTS 

Le bénéfice avant impôt de l'entreprise DOUMBE est de 200000000 F. 

Lors du contrôle fiscal, après le dépôt de la DSF le 31/03/2018, les infonnations ci-après sont extrait des 
comptes 

De gestion: 

1- Compte 61 : transport 

Ce compte contient une somme de 1 500 OOOF de remboursement des frais de transport du 
Directeur technique pour la prospection du marché Tchadien en plein construction; et 
350 000 F de frais de location d'un avion de tourisme par le directeur pour apprécier le 
relief de DCHANG à l'occasion du passage de son ami anglais au Cameroun. 

2- Compte 62 : service extérieur A 
Location des équipements technique de M. NDONGO Robert contre un loyer 
semestriel de 5 000 000 F et à RAZEL CAMEROUN contre un loyer trimestriel de 
9 000 OOOF; 

• - La société a souscrit à son profit sur la tête de son directeur Technique un contrat 
d'assurance d'un J:l1ontant de 6000 OOOF 

3- Compte 63 : service extérieur B 
Honoraires pour étude technique à ASQUINI ENCORD Italie: 15 000 000 F ; 
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4- Compte 64 : impôts et taxes
 
Vignettes a~tomobiles pour les véhicules de la société 12000000 et 430000 F
 
d'amende et pénalités pour paiement tardif des retenues sur salaires;
 

5- Compte 65 : dons accordés
 
A l'école des sourds-muets de BUEA 500 000 F
 
A COTON SPORT DE GAROUA pour sa camp-àgne africaine 3 000 OOOF
 
A GENERALE VOYAGE pour sa performance 500 000 F
 

6- Compte 66 : charges de personnel 
Le Directeur teclmique perçoit une allocation forfaitaire (indemnité de déplacement) 
de 750 OOOF par trimestre pour ses multiples déplacements au Cameroun et à 
l'étranger 
Reprise des provisions pour congés payés 2 500 000 

7- Compte 67 : frais financiers et charges assimilées 
La S.A AGROCAM a reçu 50 000 OOOF de M. TCHAM Marc depuis le 03 avril 2017 
et 30 000 000 F d'AFRlLAND FIRST BANK depuis le 1er février 2017. L'emprunt de 
M. TCHAM Marc est rémunéré à 20% et celui d'AFRlLAND à 17% tandis que le 

'taux des avances de la BEAC pour l'exercice 2017 est de 14% 
8- Compte 68: Dotation aux amortissements 

Ce poste comporte un matériel de transport d'une valeur de 20 000 000 F et un 
matériel informatique de 1 "'00 000 F. leurs amortissements totaux s'élèvent au 
31/12/2017 respectivement à 16 289 062,5 et 779 515,625. Ces postes sont amortis 
selon le système dégressif fiscal. 
Pour ce qui est du matériel de transport, il est composé d'une voiture ARNAULT 
acquise à 8.000 000 Fet mise en service le 01/04/2014, régulièrement amortie selon le 
système dégressif fiscal, duré probable d'utilisation 4 ans; une voiture PEUGOT mise 
en service le 01/01/2015, durée de vie 4 ans régulièrement amortie selon le système 
dégressif fiscal et d'une voiture TOYOTAL mise en service il y a 2 ans, régulièrement 
amortie selon le système dégr~ssiffiscal, durée de vie 4 ans . ­ " 

, Quant au matériel informatique, signalons que lui aussi est composé d'une machine 
comptable acquise à 600 OOOF et mise en service le 01/1 0/2016, duré~ de vie 4 ans 
amortissement dégressif fiscal. Et d'une machine à écrire mise en ~e~ice le 
01/01/2014, durée de vie 4 ans, système dégressif fiscal. 

9- Compte 77 : produits financiers 
La société a encaissé 1 670000 F de dividendes nets auprès des sociétés non filiales 

TAF: 

3-1 Enoncer 4 conditions de déductibilité des charges 4pts 
3-2 Que signifie D.S.F ? 1pt 
3-3 Présenter sur votre copie l'analyse des charges de la S.A 

AGROCAM 
5ts 

3-4 Déterminer le résultat fiscal sur votre copie 3pts 
3-5 Déterminer le montant de l'impôt 3pts 
3-6 Calculer le montant du bénéfice net et enregistrer au journal de 

la société AGROCAM toutes les écritures qui s'impose. 
4pts 

1· EVALUATION DES TITRES et répartition du capitallOPOINTS 

1 

1 
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On vous donne ci-dessous le bilan de deux sociétés ALPHA et OMEGA au 31/12 2020 

Actifs Société 
ALPHA 

Société 
OMEGA 

Passif Société 
ALPHA 

Société 
OMEGA 

Actif fictif 1 200 000 - Capital (4) 28 000 000 8500 000 
Autres actifs 
immobilisés 

30 600 000 8800 000 Autres dettes 67800 000 40 500 000 

Titres de 
participation 

3 000 000 
(1) 

4200 000 
(2) 

Actif 
circulant 

61 000 000 36 000 000 
1 

1-­
Totaux. 95800 000 49000 000 95800 000 49 000 000 

(1) 300 actIOns de la société OMEGA 
(2) 200 actions de la société ALPHA 
(3) Tenir compte d'une value de 1 500 000 PCPA 
(4) 1 000 parts chez ALPHA et 500 parts chez OMEGA
 

TAF:
 
f

.Déterminer la valeur mathématique des actions lOPTS
1 ~-

/ ALPHA ET OMEGA 

.. 
REPARTIONS DE BENEFICE 15 POINTS 

Le capital de la société anonyme BOIS TROPICAL DU CAMEROUN (BTC) (BP : 1900 
DOUALA) qui s'élève à 80 000 000 FCFA (dont versé 60 000 000 FCFA) est représentée 
par:, fi. 

,

! 
!
j
r
i
i
;,
l

! 
1
;
1
1
!
!
:
r;3 000 actions (catégorie 1) libérées à la constitution de la société en 2004 

1 000 actions (catégorie 2) libérées entièrement lors d'apports en nature effectués le 
01/03/2012 ; 
4 000 actions (catégorie 3) libérées du quart lors de leur souscription le 1er /04/2012 

Puis d'un deuxième quart le 01 er /1 0/2012. Toute fois à cette date 1 000 actions ont été 
entièrement libérées. 

Au bilan du 31/12/2012 figure notamment les comptes :. 

Réserves légale 13 654 OOOfCFA
 
Report à nouveau (créditeur) 1 301 000 FCFA
 

i

i 
Résultat de l'exercice (bénéfice) 25366 OOFCFA i 

~ 

Les statuts prévoient qu'après les dotations obligatoires aux réserves, un intérêt statutaire ,
1
1 

f
,calculer au taux de 6% est servi aux actions. Le solde est à la disposition de l'assemblée 
générale. 

Cette année, 1'AGO a décidé de porter à 1 600 FCFA le dividende total versé aux actions 
• (catégoriel). Le solde sera porté à un compte de réserve facultative pour un montant 

arrondi en centaine de millier de francs. L'excèdent constituera le report à nouveau 

TAF: 

1 

1 
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Présenter le tableau de répartition du bénéfice 
~ 

5PTS , Présenter le projet d'affectation du résultat de l'exercice 5PTS 
Présenter les écriture d'affectation du résultat 5PTS 

ANALYSE FINANCIERE 25POINTS 

L'entreprise RICAM est une SARL qui produit depuis plusieurs années des conserves à base 
de poissons (maquereaux, thon sardines ... ) 

La renommée de la RICAM est mondiale sur le marché de la conserverie de luxe ou elle 
intervient, les concurrents sont peu nombreux. Cependant, depuis le décès de son fondateur, 
survenu il y a 4 ans, l'entreprise connait sous l'effet d'une gestion peu rigoureuse, 
d'importantes difficultés financières. 

Les nouveaux dirigeants de la société, qui désirent rétablir cette situation financière ont 
contactée cabinet comptable « AUDIT DU SOLEIL LEVANT « afin de mettre au point un r 

pn>gramme de redressement. 

Le directeur du cabinet vous demande d'établir à partir des informations données en annexes 
2 à 4 et à partir des informations calsuler par vous-mêmes, un diagnostic de la situation 
financière de l'entreprise RICAM au 31 décembre 2020. 

Taf: 

1 

A l'aide de l'annexe 2 calculer pour les années 2018,2019 et 2020 : 
- Lé besoin en fonds de roulement activité ordinaire 7 

- Le besoin en fonds de roulement hors activité ordinaire 
- La trésorerie nette 
- Le fonds de roulement fonctionnel (FRF) 

; 

10PTS 

2 
Déterminer pour l'exercice :!020 les ratios: 

- De l'indépendance financière , . 
- Du fonds de roulement 
- De vieillissement des immobilisations 

7 PTS 

3 

En vous servant de l'annexes 2 à 4 rédiger en une vingtaine de lignes (au 
maximum) un rapport sur la situation financière de l'entreprise (annexe 
14 à rendre avec la copie. Ce rapport devra mettre en évidence : 

- La politique d'investissement 
- La politique de gestion des stocks 
- La gestion des stocks (crédit clients, crédit fournisseurs) 
- La gestion de la trésorerie 

8PTS 

Annexe 2 : entreprise RICAM bila fonctionnel et équilibre de la trésorerie 

BILAN FONCTIONNEL DE L'ENTREPRISE RICAM
• 

Actif 2020 2019 2018 passif 2020 2019 2018 
Actif 
immobilisée1) 4990000 

4530000 4400000 Capitaux. 
propres 

4640000 4200000 4080000 

Actif 2700000 2780000 2540·000 Dettes 400000 400000 500000 
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\.
 

c-

Lircuiants 
ordinaires 

financières 
-- ­

Actif circulant 
HAO 

'J50 000 130 000 140 000 Passif 
circulant 
AO 

1 600 000 1 829000 1617000 

Trésorerie 
actif 

50000 80 000 100000 Passif 
circulant 
RAO 

400000 391 000 333000 

Trésorerie 
passif· 

850 000 700 000 650000 

Total 7890000 7520000 7180 000 Total 7890000 7520 000 7 180 000 

..
(1) Dont,ImmobIlIsatIOns brutes :70 900 000 FCFA (soit 2 400 OOOF pour les 

immobilisations industrielles) 
Amortissements 210 OOOFCFA (soit 1 800 FCFA pour les immobilisations 
industrielles) 

NB: 
L'excèdent brut d'exploitation s'élevé à 600 OOOFCFA en 2019 et 500 000 FCFA en r 

'2020 

La production immobilisées est nulle 
Annexe 3 : RATIOS néces~aire au diagnostic financier 

.1 
1 

1 , 
( 

Ratios /exercices 2020 2019 2018 
Secteur 
d'activité 

RICAM Secteur 
d'activité 

RICAM Secteur 
d'activité 

Indépendance 
financière 
Capitaux; propres 
Ressources permanents 

0,57 0,91 0,56 

,.­

0,89 0,54 
" 

Fonds de roulement net 
global 
Total actif 

0,30 0,01 

.. 
0,27 0,03 0,28 

Vieillissement des ;. 
immobilisations 
Cumul des amorts des 
immobs industrielles 
Valeurs brutes des 
immobs industrielles 

0,35 0,65 

i 

0,36 0,58 0,35 

Annexe 4 : éléments de comparaison nécessaire au diagnostic [mancier 
2020 2019 2018 -- ­

Exercice RICAM Secteur RICAM Sect. Act. RICAM Sect. Act. 
d'activité 

Part du marché 53% 55% 54% 
Stockages moyen en 
jours-. Dés matières -

premières 25Jours 16jours 23jours 15jours 23jours 14jours 

- Des produits 
finis 26jours 16jours 25jours 15jours 25jours 14jours 

Délais discrédits : 
-li,... .... .~. rl."" .~. ~~. .~ .-li 

1. 
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91jours 45jours 85jours 45jours 76 jours 45joursClients• 
Fournisseurs 1• 

Annexe 5 :
 
(Rendre avec la copie)
 

ENTREPRISE RlCAM 
SERVICE COMPTABLE ET FINANCIER 
BP :856 DOUALA 
TEL: 333 452586 

• 

, 

l ' 
_.- fi 

- ~ ­

1 
i 

1, 
1 

•
 

1 
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Annexe 2 : tableau des souscriptions (à rendre avec la copie) 

Noms Nombre de 
droits 
détenus 

Nombres de 
droits à 
acheter 

Nombres de 
droits 

nécessaires 

Nombres d' 
actions 
nouvelles à 
souscrire 

Nombres de 
droits à 
vendre 

Sommes à 
verser à la 
,société 

Sommes à 
verser aux 
actionnaires 

Sommes à 
recevoir des 
actionna ires 

Coût total 

NDEDI 290 10 9 000 000 20 000 

NJITOYAP 325 325 

MINKOULOU 
(1) 

450 450 6750 000 

f 

ct) 
• 

__ _"'_ ~.""...·_=,_..C=""'~' __'_I"_'~'__"'-< __'_· ~_ 
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